Поволжская открытая олимпиада школьников

«Будущее медицины» 2015 г.

Задания 1 (заочного) этапа

10 класс

1Х. При обработке нитрующей смесью ароматического вещества А, молекулярная формула которого C8H10, образуются преимущественно два вещества - В и В/, с молекулярной формулой C8H9O2N. При окислении вещества А подкисленным водным раствором KMnO4 образуется вещество С с молекулярной формулой C7H6O2. Окисление в тех же условиях веществ В и В/ дает изомерные вещества D и D/. Установите строение веществ А, В, В/, С, D и D/. (Если окислительно-восстановительные превращения выполняются в виде схемы, то присваивается 1 балл; если в виде окислительно-восстановительных реакций, то 3 балла). (13 баллов)
2Х. Составьте схему взаимодействия хлороводорода с пропеном и 3,3,3-трифторпропеном. Сформулируйте правило Марковникова. Покажите электронные эффекты в молекуле  3,3,3-трифторпропена. Почему присоединение к 3,3,3-трифторпропену происходит против правила Марковникова? Напишите механизм указанных реакций. (11 баллов)
3Х. Бензол подвергли нитрованию с помощью 635 кг нитрующей смеси, содержащей 20%(масс.) HNO3. Вычислить массу образовавшегося нитробензола, если оставшийся кислый раствор содержал 2%(масс.) HNO3. Считать, что побочных реакций не происходило и мононитрование прошло с количественным выходом. (13 баллов)
4Х. Сосуд вместимостью 0,5 л выдерживает давление до 500 атм. Тротил разлагается по схеме:

С6Н2СН3(NO2)3 → N2 + CO + H2 + C
Температура внутри сосуда после взрыва достигает 20000С. Расставьте

коэффициенты в уравнении реакции. Вычислите максимальную массу тротила, взрыв которой не должен разрушить сосуд. (13 баллов)
5Б. Известно, что у человека около 25 тыс. генов, в то время как разновидностей белков в несколько раз больше. Как можно это объяснить? (15 баллов)

6Б. Выскажите предположения, почему малярия в нашей стране была ликвидирована за сравнительно короткий период, а уничтожить клещевой энцефалит не удается? (15 баллов)

7Б. Какое ожидается соотношение генотипов в потомстве от скрещивания двух растений с генотипами АааВВВ, если предположить, что фертильна пыльца только с гаплоидным набором хромосом? (10 баллов)
8Б. При длительном надувании воздушных шаров у человека темнеет в глазах, и он может потерять сознание. Дайте объяснение этому явлению. (10 баллов)

